

2月10日，广东省复工复产首日。位于佛山的一家科技公司在开工日收到了一个“大红包”——来自银行的1000万元贷款。这笔贷款出自银行为防疫企业量身定制的“战疫贷”产品，利率相比以往大幅下降。

今年春节，席卷全国的新冠肺炎疫情牵动着国人的心。在佛山，半个多月以来，从政府部门到医院到企业，纷纷紧急采购防疫物资；大批佛山企业和机构上演驰援湖北抗疫的接力赛；还有一批佛山防疫相关企业招兵买马，提前复工复产。

在这场抗疫战中，佛山多家银行连夜组织团队，开通绿色通道，快速划拨资金，紧急处理捐赠资金，为抗疫一线提供了“金融后盾”。

在佛山全市复工复产前，佛山三大农商行均已发布加大中小微企业的支持力度的相关措施。这场“金融战疫”继续以纾解中小企业资金压力的方式继续上演。

“加速度”

45分钟完成采购资金划拨

银行接到的最先到一波资金需求来自政府、医院和企业的物资采购，以及企业捐款。

1月23日，大年三十，全国疫情防控进入紧急状态。当天晚上，农行南海分行收到了佛山市南海区卫生健康局的紧急需求，该局急需采购一批体温枪，派发给南海区各大医院。

农行南海桂城支行迅速响应，于1月24日（除夕）早上9点召集各岗位同事返回网点，为卫生局办理划款手续，最终顺利完成首批采购款21.6万元的划拨工作。

一名农行南海分行相关负责人透露，从1月24日到2月1日，该行累计组织200多名员工返回网点，办理紧急资金结算业务共89笔，金额合计7350万元。

为防控疫情而产生的资金需求，时间紧急，速度必须快。1月27日上午，顺德农商银行总行营业部锦湖分理处接到顺德区政府的应急支付要求，该营业部迅速启动春节假期应急支付响应预案，组织工作人员返回网点，协助区政府完成第一笔疫情防控专项资金的划付。从收到需求到资金拨付完成用时仅45分钟。

湖北地区疫情牵动全国人民的心，一批企业和机构以捐款或捐赠物资的方式驰援湖北。在佛山，美的、碧桂园、格兰仕等企业也纷纷出手，大笔资金通过本地银行的紧急处理，加速抵达疫情地区。

1月23日，格兰仕紧急调拨的第一批防疫救援物资运抵武汉协和医院，包括高效杀菌消毒的光波炉、健康烹饪蒸烤箱，有力支援定点医疗机构做好防控工作。1月26日，广东佛山科顺防水公司免费支援武汉雷神山医院约200吨防水材料，保障医院地下室基础地面防水。

工行佛山分行分别为这两家公司发放了1.5亿元流动资金贷款和2000万元流动资金贷款。

### “开绿灯”

#### 为防疫相关企业主动授信

随着疫情的蔓延，全国医疗器械、防护用品等防疫相关企业订单激增，企业面临紧急融资需求。作为制造业重镇，佛山有不少生产防疫用品的企业。为满足此类企业的生产需求，春节期间，多家银行为企业贷款或紧急赎回“开绿灯”。

2月1日，工行佛山分行接到总行下发的人行发改工信三部委134户疫情防控重点支持企业名单后，迅速成立疫情防控重点客户服务小组，主动对接名单内注册地位于佛山的企业，启动绿色特殊服务通道，开展省分支三级联动，主动向客户做好贷款授信工作，支持企业“随时提现”抗击疫情。

南海必得福无纺布有限公司（下称“必得福”）是本次疫情防治所需口罩、医用防护服原材料无纺布的核心生产企业，旗下子公司康得福属于工信部指定抗击疫情生产防护服供应企业之一。自疫情发生以来，康得福主动增加口罩、医用防护服等产品线，产能快速上升，生产经营资金需求增大。



## 向中小企业提供优惠利率贷款

疫情带来的交通管制、延迟复工等给企业生产经营带来了不小的影响，尤其是中小企业规模较小、资金储备薄弱，受到的冲击相对更大。连日来，从中央到地方，相关部门出台了一系列有针对性的支持措施，涵盖财政、金融、社保、税费、租金诸多层面。

作为全国民营经济活跃地，佛山拥有数量庞大的中小微企业群体。中小微企业的蓬勃发展也孕育了本土三家千亿级农商银行。疫情发生后，佛山本土农商银行迅速反应，加大对中小微企业的扶持力度。

2月1日，顺德农商银行出台了抗击疫情“金融服务十二条”，通过优先提供贷款资源倾斜，给予利率优惠和免收部分手续费等举措，进一步助力实体经济尤其是中小微企业改善流动性，降低成本，增强疫情防控的能力。

顺德农商银行明确要加大对小微企业支持力度。针对受疫情影响严重的企业和商户，或生产与抗击疫情相关物资的各类企业给予专项优惠利率。在今年4月底前，对所有小微企业税融线上自助贷款实行8.5折利率优惠，对因疫情防控而推迟复工、产生额外负担等的受困行业实行进一步优惠倾斜，全力支持广大小微企业战胜疫情。

对于受疫情影响、存量贷款方案需阶段性调整的企业客户，顺德农商银行将提供一对一专人服务，贴合客户资金运作适当调整还款计划，充分运用转贷基金、无缝续贷等产品，同时通过适当给予利率优惠、调整期限等方式，缓解企业由于疫情造成的暂时性经营困难，同心协力阻击疫情影响。

为助力商业复苏，为商户减负，顺德农商银行对个体工商户、小微商户的“顺支付”二维码收款机具设备安装费用全免，并免除今年全年的交易手续费。

佛山农商银行也迅速宣布实施定向信贷利率优惠政策，为中小微企业纾困解难。该行计划在未来两个月对全行超过10000户普惠型小微客户，进行全面减息，预计减息超1400万元。同时，该行设置首期防疫低息专项信贷资金20亿元，全力支持医院、公共卫生基础设施建设、医药及器械研发、生产及流通等环节防疫新增信贷需求，贷款利率低至3.5%，预计减息超600万元。

南海农商银行推出线上融资服务小程序“贷融易”，为受疫情影响的小微企业提供便捷的在线信贷融资绿色通道，提供灵活的融资、续贷服务。基于自身的“海贷”大数据平台，南海农商银行快速研发推出了“自动续贷”产品，为地区3000多个客户实现线上自动续贷，预授信总额超4亿，携手小微客户共渡时艰。

【撰文】 林东云 叶洁纯

【作者】

【来源】 佛山经济学人南方号